Дочь об отце

Category: Kitapcy, Taryhy makalalar написано kitapcy | 24 января, 2025 Дочь об отце ДОЧЬ ОБ ОТЦЕ

Имя видного партийного деятеля нашей республики Халмурада Сахатмурадова ашхабадцам хорошо известно Его 90-летие торжественно отметили в прошлом году. Недавно дочь Х.Сахатмурадова Фирюза Халмурадовна была гостем города Ашхабада. Дипломант Союза журналистов СССР Аллаяр Чуриев беседовал с ней. Эту беседу мы представляем вниманию читателей нашей газеты.

Наша семья состояла из 4-х человек: отец — Халмурад Сахатмурадов, мать — Левина Анна Марковна, брат — Тимур Сахатмурадов, и я дочь — Фирюза Сахатмурадова.

Мой отец Халмурад Сахатмурадов родился 15 июля 1898 г. в ауле Кеши в трех километрах от Ашхабада, по национальности туркмен. Сын батрака. В своем ауле окончил сельскохозяйственную школу садоводства, где отец его работал ночным сторожем поливальщиком. Отец учился очень хорошо и как отличник был отправлен за казенный счет в Ташкентскую учительскую семинарию, которую окончил в 1917 г. после Февральской революции. Окончив семинарию, он был назначен учителем в свой аул в ту же сельскохозяйственную школу, где сам раньше учился. В конце 1919 г. в Ашхабад прибыла 1-ю революционная армия, интервентов-англичан. ликвидировавшая Подпольная коммунистическая Закаспийской организация области легализировалась, и отец, первый из туркмен, в 1919 г. вступил в ряды ВКП(б) и повел за собой лучшую часть бедняцкой батрацкой туркменской молодежи. Он был назначен руководителем политшколы туркменской дивизии. По демобилизации в 1920 г. Туркменским ЦК партии направлен секретарем Туркменского обкома партии. В 1923 г. работал наркомом социального обеспечения Туркменской Республики. С 1924 г. — в момент национального размежевания Средней Азии — по 1928 г. работал секретарем ЦК КП Туркменистана. С 1928г. по 1930 г. учился на курсах марксизма-ленинизма при ЦК ВКП(б) в г. Москве. В 1931-32 гг. работал заведующим отделом печати в Средазбюро ЦК ВКП(б). в 1933-34 гг. был парторгом ЦК ВКП(б) на одном из заводов в Москве. В 1934 — 37 гг. работал заведующим отделом школ и науки ЦК КП(б) Казахстана. В июне 1937 г. был отозван ЦК ВКП(б) до момента ареста. Отец неоднократно избирался в партийные, советские, профсоюзные органы Туркменской республики, среднеазиатского, СОЮЗНОГО правительства. Избирался делегатом на всесоюзные съезды, конференции, был делегатом VI конгресса Коминтерна в г. Москве в 1928г.

Моя мать Анна Марковна была не только женой моего отца и матерью его детей. Она была идейным другом, соратником отца. Познакомилась она с отцом на Туркестанском фронте. Всю свою молодость они прошли вместе в революционной борьбе за становление Советской власти в Туркменистане. В партию мама вступила в 1918 г. Она в качестве политработника воевала на многих фронтах: чехословацком, Восточном фронте, Колчака, Дутовском, а затем прибыла в г. Ашхабад для борьбы с интервентами- англичанами. В 1920 г. была откомандирована политинструктором на Эмиробухарский фронт. 1921 В демобилизовалась и работала заведующей информационным отделом инструктором ЦК КП Туркменистана. Была заведующей культотделом ЦК Союза «Кошчи».

Самые счастливые годы моей жизни — это годы моего детства до 11 лет, когда я жила в моей семье с отцом, матерью и братом Тимуром. В 1937 г. на нашу семью неожиданно обрушилось огромное непоправимое горе. В это время мы жили в Москве. Из воспоминаний мамы в ночь на 21 сентября 1937 г. два работника НКВД пришли к нам в дом. По сфабрикованным фальшивым документам предъявили отцу ордер на его арест и увели его ночью. Через полчаса эти же люди пришли за матерью и без предъявления ордера на арест увели ее, якобы только для выяснения некоторых обстоятельств. Мы с братом Тимуром спали и ничего этого не слышали. Ни мать, ни отец утром к нам не вернулись. Мы с братом остались вдвоем — сиротами. Утром

работники НКВД пришли и за нами, чтобы увезти нас в приемник — распределитель г. Москвы. Затем нас с Тимуром через несколько дней из приемника-распределителя отправили в детский дом в г. Ульяновск. Арестовав родителей в г. Москве, их скоро переправили в тюрьму, которая находилась в г. Ашхабаде. Мужа своего Халмурада Сахатмурадова моя мать, просидев в ашхабадской тюрьме тринадцать месяцев, ни разу не видела. Отец был осужден Военной коллегией Верховного Суда СССР 28 октября 1938 г. по надуманным обвинениям в контрреволюционной деятельности, и 28 октября 1938 года был расстрелян. Затем в октябре 1938 г. суд приговорил маму к восьми годам заключения в сибирские лагеря. Лагерь находился на станции Яя,

Вернувшись из ссылки, мама жила в Белоруссии в небольшом городке. В 1936 г. маму реабилитировали. В результате всего пережитого у нее было сильно подорвано здоровье. Последние годы жизни провела в моей семье в Ленинграде. Она много болела. На 63 году жизни от тяжелой болезни (инсульт) мама умерла. Похоронена она в Ленинграде.

где она и отбыла весь срок.

Мой брат Тимур окончил в Куйбышеве речной техникум. Жил только на стипендию. Приходилось работать, чтоб не голодать. Тимур с детства любил заниматься спортом. И в студенческие годы увлекался боксом.

Когда началась Отечественная война. Тимура призвали в армию. В 1942 году в ожесточенных боях под Сталинградом Тимур геройски погиб. Ему было всего двадцать лет.

Я с раннего детства училась в музыкальной школе по классу фортепиано. Окончила музыкальное училище в г. Куйбышеве. Затем поступила в Ленинградскую государственную консерваторию им. Римского-Корсакова, которую закончила в 1953 году по классу дирижрования у профессора А.А.Егорова. У меня сейчас уже больше сорока лет педагогического стажа. Тридцать лет работаю преподавателем дирижирования в музыкальном училище в Ленинграде. Сейчас на пенсии, ветеран труда, но продолжаю работать в своем музыкальном училище, преподаю дирижирования. Отец для меня всегда был и остался самым светлым, добрым, ласковым, и любимым человеком. Он очень любил мать и нас,

детей: брата Тимура и меня. Был предан семье. И мы с братом всегда чувствовали его заботу, ласку и любовь к нам. Мы его мало видели, но когда у него было свободное время, он любил нас с Тимуром учить туркменскому языку и с, большим удовольствием и любовью пел с нами народные туркменские песни. Этими песнями он заложил основу и любовь мою к музыке и пению. Отец очень увлекался искусством. Любил театр, оперу, сам писал стихи, делал переводы.

Дома отец любил ходить в туркменском халате. У нас Тимуром тоже были маленькие туркменские халаты и тюбетейки. Очень красочные. По выходным дням отец сам готовил туркменский плов и учил меня этому искусству. Он часто рассказывал нам с братом о своем родном ауле Кеши и мечтал нас повезти к дедушке покатать на ослике, покормить вкусным сладким туркменским виноградом.

Одевался он скромно. Никогда не старался выделяться. Самой ценной в нашей квартире была большая библиотека отца, которой они с мамой очень дорожили. Жили мы скромно. Даже своей обстановки у нас не было. Была казенная мебель. Вот каким остался в моей памяти рабочий кабинет отца: стеллажи книг от пола до потолка, письменный стол, стул, железная кровать и маленькая кушетка.

Отец был гостеприимный, любил людей. В нашем доме часто бывала туркменская молодежь. Отец был доброжелательным человеком, общительным. Люди шли к нему за помощью, за советом, и никому никогда ни в чем не отказывал, как бы он ни был занят. Многим помогал советами, многих направлял учиться в высшие учебные заведения. И сейчас при встречах с ветеранами партии в г. Ашхабаде многие из них подходили ко мне и говорили об этом, вспоминая отца самыми добрыми, благодарными словами. Много говорили о нем, как о просветителе, борце за процветания родного Туркменистана.

Мы всегда верили в то, что настанет время, когда партия и правительство наше разберутся и вернут поруганное клеветниками светлое, честное имя отца народу.

И правда, наконец, восторжествовало. В 1956 году отец и мать полностью были реабилитированы и восстановлены в партии с

сохранением всего партийного стажа.

27 апреля 1988 г. в Ашхабаде в одном из скверов был установлен памятник моему отцу Халмурада Сахатмурадову — бывшему секретарю ЦК КП Туркменистана. На торжественном митинге, посвященном открытию памятника, я выступила с речью об отце и выразила благодарность партии и правительству Туркменистана за установку памятника моему отцу и увековечивание его светлого имени

А.Чуриев.

«Вечерний Ашхабад» 08.08.1989 год. Taryhy makalalar